

太原市万柏林区东社小学教师王姣

## 代表学校参加区第十届中小学教学能手比赛

3月7日上午,太原市万柏林区东社小学老师王姣代表东社小学在万柏林区外国语小学参加了万柏林区第十届中小学教学能手比赛。对此,学校教学教研组积极组织集体备课,研读新课标,构建大单元,挖掘教材内容,找准思政切入点,精心设计作业,落实“双减”反复听课磨课,最终,王姣顺利通过笔试考试,进入赛课阶段。

教师王姣从两位数乘两位数复习导入,充分唤醒学生有关于两位数乘两位数的笔算方法的记忆。紧接着引入三位数乘两位数的教学,老师直接放手,让学生自己尝试去做三位数乘两位数,学生根据两位数

乘两位数的笔算方法顺利迁移到新知,通过和两位数乘两位数对比辨析中,学生明白了两位数乘两位数和三位数乘两位数在算理上是相通的。这一环节充分体现了新课标中提到的“有效的教学活动是学生学习与教师教的统一,学生是学习的主体,教师是学习的组织者,引导者,合作者。”

接下来,王老师还对课程内容进行了结构化整合,帮助学生梳理回顾了乘法相关内容,学生理清了三位数乘一位数,两位数乘两位数,三位数乘两位数,多位数乘多位数…在算理上都是相通的,都是计数单位的累加,促进了学生

对数学教学内容的整体理解与把握。

通过练习,查找学生竖式计算中的错误,在错误中辨析,对比,学生找到了三位数乘两位数中的易错点。

最后,通过回顾竖式的去繁就简的发展历程,引导学生用知识武装大脑,适应时代变化,思政教育自然渗透。

作业设计环节,给学生留下了足够的空间去探索多位数乘多位数的笔算方法,激发了学生探索的欲望,同时减轻了学生的作业负担。

整节课紧跟新课标理念,改变了以往过于注重以课时为单位的教学设计,推进单元整体教

学设计,体现数学知识之间的内外联系,合理整合教学内容,并落实到教学活动中的各个环节,建立了三位数乘两位数和两位数乘两位数的相关联系,反复让学生在说算理的过程中理清三位数乘两位数的算法,促进学生对教学内容的整体理解与把握,课程最后对学生进行了思政教育,并在作业环节让学生探索多位数乘多位数的计算方法,发展了学生的核心素养。

我们期待王老师能取得好成绩,为东社小学增加动能,壮大骨干教师队伍,助力学校今后教育教学发展。

(本报记者 黄晶 通讯员 王姣 宋星梅)

为了更好地开展本学期教学与教研工作,进一步夯实学校教学管理,全面提升学校各学科教师的教学水平,3月6日上午,太原市小店区平阳路中心校在殷家堡小学会议室召开了新学期教育教学业务工作会议。校长王马龙及中心校成员、各校校长、教导主任参加会议。

会议中,副校长郝丽珍指出,教学工作要全面贯彻习近平总书记关于教育的重要讲话精神,坚持用党的二十大精神统领教学、科研等各项工作,教育教学工作要遵循“1511”工作思路:一个课题引领(社会主义核心价值观视域下区域课程思政建设的实践研究),五个群体素质(校长、业务领导、教研员、老师、学生),一个重点(常规落实),一个目标(教学质量),提出“双新”理念下教学常规基本要求,以“新课标”为重点,加大学科教师培养培训力度,积极做好二级培训工作。

教研员贾竹青分别就语文、数学、英语等各学科的教学情况进行分析,对落实课程思政建设、教学常规工作、“双新”工作等教学业务作出部署。积极开展“我们一起做项目”学科系列活动,进一步优化学习方式,倡导“做中学”“用中学”“创中学”;结合小店区“1315”工作思路,持续推进“双减”政策落地实施,助推新课标

## 理清工作思路 明确教学教研方向 太原市平阳路中心校召开业务工作会议



落地实施,“双新”理念下教学常规的落实和检查,全面提升教育教学质量,加强区域课程思政建设,各学科开展新课标理念培训、教学常规培训、思政课展示活动。

校长王马龙针对教学工作提出:每一个教师都要不断学习、敬业奉献,树立高度的责任感和使命感。在教学过程中,教

师要关心爱护每一位学生,努力做到爱与严的结合,对学生严格要求,以严导其行,以爱温其心,积极与学生进行情感交流,时时处处做学生的表率,努力做到敬业、勤业、精业、创业,大力提高自己的教学水平,要做学校教育教学的引领者,学校教学质量的推动者,学校教学变革的实践者。

这次教学工作会议理清了学校工作思路,明确了教学教研方向,激发了教师的责任感和使命感,让学校发展的脉搏和全体教师融合在一起,形成一种精神,汇成一股力量,推动学校教育教学不断向前发展,走向更高,更远。

(本报记者 张敏 李丽 通讯员 张伟 荣小金)

## 太原市迎泽区滨河小学美术组教师 参观双西小学项目式学习及学生趣味艺术表演

浓浓的春意驱散了冬日的严寒,万象更新孕育着每个人的梦想。春天是新的开始,是新的旅程。3月9日下午,太原市迎泽区滨河小学美术组在教导副主任康慧敏的带领下,参观了迎泽区双西小学项目式学习以及主题教研活动。

首先,双西小学的老师及学

生给滨河小学的老师展示了两堂精彩纷呈的课堂教学展示《胡萝卜先生的长胡子》和《演话剧》,展示出了新课标中跨学科学习、综合性学习的重要性,让老师们明白知识与知识之间的联系。

其次,众人一起观看了双西小学《跨学科项目式学习教研沙龙活动》,认真聆听了专家的点评和建议。

接着,该校三年级的学生

进行项目学习成果展示,表演舞蹈《剪之韵》,教师苏畅向各位来宾、领导及老师讲解该校的剪纸艺术,将这些作品与生活相结合,用于多种场合的礼物馈赠,充分展示出了该校非物质文化遗产进校园的剪纸课程,在愉快的学习和

实践过程中感受设计的趣味性,激发学生的创新意识,热爱美好生活。

最后,两校教师进行了现场大教研,碰撞出了智慧的火花,在场的领导和老师们定向引航,让大家不仅是对项目式学习,更是对自己有了更深层次思考。

(本报记者 郝艳)

## 太原市迎泽区港道小学 开展班主任沙龙交流育人工作心得

3月13日下午,太原市迎泽区港道小学全体班主任老师齐聚录播室,开展了每月一次的班主任沙龙活动。本次活动的主题是做一个有智慧、有爱心、好心态的班主任。

活动伊始,教师刘青飞就这一主题进行了自己的经验分享。她首先从“班主任是什么样的人”谈起,明确班主任身兼数职,是学校里与学生相处时间最长的人,是与学生冲突最多的人,也是学生最难忘的人。之后对好的班级的标准表达了自己的观点,即人人有事做,事事有人管。最后从勤观察、勤动脑、勤指导、勤家访、勤谈心五方面提出自己常规教育的经验总结。

接着,班主任老师们就班级管理分享了各自的经验,对大家提出的困惑也一起建言献策,交流氛围十分浓郁。活动结束后,老师们一致认为班级管理是一门艺术。在今后的班级管理中,不仅要对孩子运用不同的策略解决问题,还要关注孩子的心理健康。

想要看到他登上顶峰的骄傲,大家也必须走到顶峰的附近,甚至更高。让大家一起在顶峰耐心等待孩子们的蜕变,助他们展翅高飞。

(本报记者 张敏 通讯员 刘青飞)

## 太原市万柏林区 实验教育集团实验小学校区 安排部署近期教育教学工作

春生万物,满目葱茏。3月10日,太原市万柏林区实验教育集团实验小学校区召开主题为“强管理、增实效、促‘双减’”推动教育高质量发展”的教育教学工作会议,全体教职工参加了此次会议。

会上,学校各分管领导针对学期工作进行了细致梳理,对近期工作进行了详尽安排。

会议指出,师德为先是所有教育工作者从教的第一准则,全体教育工作者要始终坚持“立德树人”的教育教学宗旨,全心全意为党育人、为国育才。全体教育工作者要以《关于严格加强教师队伍师德师风建设的十条禁令》自省,严格要求、严格自查、严格落实。

会议强调,教育教学工作是学校各项工作的排头兵,所有一线教育工作者必须以“使命在肩、强国有我”的教育情怀为宗旨,以各学科2022版《义务教育课程标准》为指引,认真准备好每一节课,全力上好每一节课,努力做一个“传道、授业、解惑”的好老师。

会议指出,师生安全大于天,所有教育工作者要以主人翁态度发现隐患、及时上报、努力解决。全体教师都是学校各项安全工作的第一责任人,只有时刻紧绷“安全重于泰山”的弦,才能全力保障每一个孩子在校园里健康成长。

会议强调,全体教育工作者要提高政治站位,全力落实各项会议要求,全力做好各项教育教学本职工作,全面改变在思想意识、劳动纪律、课堂教学、工作态度等方面目前存在的一些不合理、不正常、不应该的问题,以更积极、更努力、更自律、更认真的态度投身到基础教育的滚滚洪流中。

这次大会,是一次凝心聚力、行稳致远的大会;这次大会,是一次自我剖析、自我革新的大会;这次大会,是一次端正思想、脚踏实地的大会;这次大会,更是一次百尺竿头、更上层楼的大会。在该校全体教育工作者的共同努力下,万柏林区南片基础教育之花一定会迎风怒放、姹紫嫣红。

(本报记者 黄晶 贾婷茹)